

заны на оборотѣ, вложенный въ средину иконы съ изображеніемъ симеонихъ святыхъ; подъ ковчегомъ на ризѣ вырезано: „Принесены съ москвы изъ Москвы соборныхъ и апостольскихъ церкви... юна 27 д. 1717 г. къ чудотворному образу Иоанна Предтечи, что въ селѣ Парскомъ, по обѣданію господина Ландрата Ивана Васильевича Полонского; 6) св. Евангелие 1736 г. и св. Евангелие 1681 г.; 7) св. напрестольный крестъ—золотой, подаренный въ храмъ Иваночь Ивановичемъ Голицыннымъ меньшимъ, какъ значится въ подписи на оборотной сторонѣ, 1684 г.; 8) св. антикими лялья 1800 г. Всѣ эти священные предметы (за исключеніемъ трехъ большихъ иконъ: Иоанна Крестителя, Корсунской Б. М. и Нерукотворенного Спаса, помѣщающихся въ иконостасахъ) были положены на аналоахъ въ храмѣ на видномъ мѣстѣ.

О днѣ юбилея какъ прихожане села Парского, такъ и окрестные жители были извѣщены во храмѣ въ предшествующей же храмовой празднинѣ—день Вознесенія Господня, а прѣдъ са-мымъ праздникомъ кромѣ словесного оноѳіевія, всѣ почетные прихожане—общиватели, живущие на сторонахъ, а равно и бывшіе прихожане\*, были оповѣщены особыми печатными белетами. Такимъ образомъ на торжество собралось большое количество богослѣльцевъ, чemu, кстати, много благопріятствовала и стоявшая въ тѣ дни прекрасная погода.

Начало торжества положено было еще наканунѣ, т. е. 23 июня заупокойной литургіей и за нею панихиидой по величимъ князьямъ, царямъ и императорамъ за патисотѣтій перводѣл, а разно по епископамъ, сияющеицерковнослужителемъ, владѣтельнымъ князьямъ—Шуйскимъ, Морозовымъ, Голицыннымъ и Трубецкимъ, по китарамъ и благоустроителемъ св. храма и по всѣмъ православнымъ христианамъ, здѣ лежащимъ. На это же торжество еще 22 юна прибыла изъ Тихоновой лусти, что около г. Луха, читамъ икона преподобнаго Тихона Луховскаго чудотворца, покровителя всей этой мѣстности; икона оставалась въ Парскомъ дѣбѣлью недѣлю. Вечеромъ, предъ всеночными бѣнѣемъ, мѣстный о. благочинный, въ сослуженіи 6-ти священниковъ, совершилъ параклис Пресв. Богородицѣ, и тотчасъ, по оконченію онаго, ровно въ 6 часовъ вечера началась звонъ во всепоющому бѣблѣю. Праздничное всеночное бѣблѣе служилъ чередой—второй священникъ, на литію же и величаніе выходили всѣ поминутые 7 священниковъ. Въ самый праздникъ въ

\*) Изъ прежняго Парского прихода выдѣлились теперь самостоятельные приходы сель Богородского и Сосновца.

## посл. стр.

и 3 діаконовъ, былъ совершенъ благодарственный молебенъ; въ концѣ молебна прочтена была съ колѣнопреклоненіемъ молитва, положенная на новоѣтіе и провозглашена было обычнымъ многоглѣтіемъ, а усомнѣніемъ вѣчной памяти. Съ икона были обычныя многоглѣтія, а усомнѣніе вѣчной памяти. На юна 24 юна крестный ходъ направился вокругъ всего села и Зарѣйской слободы, какъ обычно бываетъ въ с. Парскомъ въ храмовыѣ праздники, при чемъ на всѣхъ 4-хъ сторонахъ были совершены краткія літии, а въ кладбищенской храмѣ еще разъ пропѣта вѣчная память по усомнѣнію отцамъ и братамъ. На конецъ, при именіи „Высшую небесь...“ крестный ходъ возвращался въ настоящій храмъ, где, по прочтеніи (опять съ колѣнопреклоненіемъ) молитвы „Владыко, многомилостивіе Господъ“, всѣ огромное стеченіе народа прикладывалось къ св. кресту и окроинено было св. водой. Духовно-ликующій богоомольцы выходили изъ храма при коловоѣлью звонѣ и, по выходѣ, въ церковной оградѣ собирались народу раздаваемы были барабанъ и по кружики касы, а всѣ священоперквионослужители, именинніе гости и почетные прихожане отправились въ дома мѣстного обывателя купца С. И. Лобанова.

Во время обѣда, между прочими, г. земскими ватальянами В. А. Петухинымъ, по инициативѣ о. благочиннаго, предложено было честному собранию назначенніе празднуемаго торжество учрежденіемъ первоконно-приходскаго братства, или попечительства, възнесеніи были благія цѣли и значеніе означенаго учрежденія. Это предложеніе принято было всѣми сочувшаго учрежденія. Это предложеніе принято было всѣми сочувшаго учрежденія. Подпись въ пользу попечительства достигла въ это время 300 руб.

С. И. Б.

## Крестьянинъ Иаковъ П. Куликовъ.

(Н Е К Р О Л О Г Ъ).

22-го августа скончался церковный староста Ильинской п. с. Ковернина Макар. у. кр. дер. Бѣльевъ Иаковъ Павл. Куликовъ. Честность этого простого человѣка стоитъ того, чтобы быть помянутуто добрымъ печатнымъ словомъ. Это былъ крестьянинъ, какіе теперь становятся уже рѣдкостью и отличительной чертой которыхъ является религиозность и старинное русское благочестіе. Покойный Куликовъ отличался большой любовью къ Богочестію. Покойный Куликовъ отличался большой любовью къ Богочестію. Приходъ с. Ковернина, по документамъ, открытъ въ 1754 г. Первый храмъ въ приходѣ во имя прор. Илліи, деревянный, существующій доселѣ, по преда-

6 час. утра о. іеромонахомъ, прѣбывающимъ съ иконою препод. Тихона, отслужена была ранняя литургія въ тепломъ Вознесеніскомъ храмѣ, а въ 9 час. раздался благовѣстъ къ поздней литургіи. Предъ литургію прибыли для соборного служенія еще два священника и два діакона, такъ что онуко въ предстоятельствѣ мѣстнаго о. благочиннаго совершили 9 священниковъ съ тремя о. діаконами. Стеченье народа было весьма многочисленное; какъ своимъ коренемъ приходяще, такъ и приходяше ближайшихъ селеній, особенно изъ отдаленныхъ приходовъ, сочи доломъ помочьться въ Парскомъ храмѣ въ этотъ знаменательный и пироточный для села день, при чемъ всякий постылся старался выразить такъ или иначе свое посильное усердіе къ храму Божию. Были и цѣнныя дары, какъ-то: серебряный—вызолоченіемъ дарохранительница, жертвенная обывателемъ С. И. Лобановомъ, напрестольный серебряный—вызолоченіемъ крестъ (молебній), а отъ Сосновскаго прихода, благодаря усердію старшаго ктитора перваго с. Сосновца И. А. Постѣлова, была привезена въ дѣрь металлическая хоругвь, стоимостью въ 155 р. Всѣ освѣщеніе храма было сдѣлано отъ усердія Е. И. и А. М. Красильщиковыхъ. Внутренность храма и читыми иконами украсены были зеленою и живыми цветами, такъ что изъ этого днѣ Парскій храмъ блесталъ и красился благодѣлнѣйшимъ образомъ. Нѣть особенно торжественно собственнаго Парскаго храма пѣвчихъ.

Послѣ причастнаго стиха вторымъ священникомъ С. С. произнесено слово, пріуроченное къ праздничному событию, а по оконченіи литургіи, старшімъ священникомъ И. В. сказана была рѣчь, въ коей выяснили были цѣль и значеніе праздникуемаго события, краjkо изложена история села Парского за весь прожитыи имъ періодъ и выяснено настоящее его состояніе.

По оконченіи литургіи, пока приготовлялись къ крестному ходу, вѣтрена и освѣщенія была привезенна въ дѣрь отъ Сосновскаго прихода хоругвь (она потомъ несена была въ ходу) и въ тоже время священникомъ с. Сосновца о. П. К. была сказана краткая, но трогательная рѣчь о томъ, что прихожане села Сосновца, движимы искреннимъ чувствомъ сыновьяго, такъ сказать, расположения къ Парскому и его святымъ, всегда благоговѣя и благоговорѣть предъ величимъ заступникомъ и небеснымъ ходатаемъ—угодникомъ Божіимъ Предтечею и присененіемъ въ Парскій храмъ св. хоругви выражаютъ теперь, одушевляющія ихъ искреннія чувства. Затѣмъ двинулся крестный ходъ сначала на пломбъ, где былъ приготовленъ помостъ, на которомъ мѣстными о. благочинными, въ сослуженіи 10 свя-

ци; въ каждую деревню—обязательно разъ въ это, съ обходомъ полей и всѣхъ домовъ. Не такъ давно, въ послѣдній лѣтъ поднялъ соборное духовенство, по воскресеніи днѣмъ послѣ поздней литургіи, по благовѣсту въ большомъ колоколѣ, вело съ прихожанами вѣбѣгослужебныя бесѣды.

Въ 1895 г. при соборѣ открыта церковно-приходская школа, единственная на весь городъ, которая, благодаря поддержкѣ со стороны недавно учрежденаго при соборѣ приходскаго попечительства и епархиального училищаго совѣта, постепенно разрастается, крѣпнетъ и устрояется.

Итакъ, Солигаличский соборъ не только составляетъ драгоценный исторический памятникъ вѣры и благочестія нашихъ предковъ гражданъ города Солигалича, но и служитъ для настъ—современниковъ благоустроеннымъ училищемъ благочестія.

СЕВ, 1900, n 18, отд. II часть неоф.

## Пятисотъ шестидесятіе существованія с. Парского (Юрьевецкаго уѣзда).

Въ текущемъ году село Парское, одно изъ многолюдныхъ селъ Юрьевецкаго уѣзда, праздновало пятисотѣтіе своего существованія. Празднованіе пріурочено было къ 27-му юна, такъ какъ это—храмовой праздникъ села Парского. Надо замѣтить, что гора основания села Парского собственно не изѣстенъ, но по наследственности отъ Московскому главномъ архивѣ г. И. Ф. Токмачевымъ (дѣлоиздѣлителемъ и библиотекаремъ онаго) справками известно стало, что село Парское упоминается въ архивныхъ и старинныхъ документахъ подъ 1399 годомъ.

Ко дню юбилея собраны были воедино всѣ древнія достопримѣчательности съ храма, какъ-то: 1) храмовой образъ Соборъ Иоанна Предтечи, читмы явленіемъ съ начала XV столѣтія; 2) храмовой же образъ Иоанна Крестителя, подаренный царемъ Иоанномъ Васильевичемъ Грознымъ (съ 1552 г.), читмы, какъ чудотворный; 3) образъ Нерукотворенного Спаса, писанный, какъ значится въ подпись на немъ, 1515 г. октября 4 дн.; 4) образъ Корсунской Божіи Матери 1701 г.; 5) серебряный—вызолоченіемъ ковчѣгъ съ изображеніемъ Иоанна Крестителя и 33 частями моцей св. угодниковъ, имена коихъ вырѣ